

## Чёлмужи. Годы войны.

На рассвете 22 июня 1941 года без объявления войны нарушив Пакт о ненападении, германская армия обрушилась всей своей мощью на СССР . Началась Великая Отечественная война советского народа, продолжавшися 1418 дней и ночей.

Враг не сомневался в быстрой победе над Красной Армией. Немецкое командование полагало, что для захвата СССР будет достаточно двух-трёх месяцев. Но фашисты глубоко просчитались. В первые же дни войны фашисты столкнулись с упорным сопротивлением советских пограничников и частей Красной Армии.

Весь народ поднялся на борьбу с врагом, на защиту своей Родины: кто-то ушёл на фронт ,кто-то трудился в тылу .Война стала тяжким испытанием для миллионов людей, жителей городов и сёл.

Чёлмужи. До войны это было крупное село .Мирно жили и трудились челямужаны в своём родном колхозе имени «Сталина». Работала школа, медпункт, клуб и библиотека.

По-иному выглядело село в грозные военные годы. В 1941г оно стало прифронтовым, глубоким тылом. Тогда словно замерли ,насторожились прифронтовые Чёлмужи. Враг был близко, на противоположном, заонежском берегу. Враг занял Мягостров (в 6км. от села), поставил там орудия, вышку для наблюдения и стал методически вести артиллерийский огонь по дороге, ведущей на Пудож, по Чёлмужам. Главной целью фашистов было уничтожить мост через реку Немино. После каждого обстрела проверял его дорожный мастер Николай Харламович Гладков. Все долгие годы войны он не выезжал из Чёлмуж и трудился на своём посту. За весь военный период, благодаря заботам и успешному труду всего дорожного коллектива, было сохранено круглосуточное ,бесперебойное движение военных колонн, идущих на Пудож к фронту. Орденом « Знак почёта» был награждён Н.Х. Гладков за труд во время войны.

В первый год войны было особенно трудно. Все здоровые мужчины ушли на фронт, остались в селе только старики, женщины и дети. В Чёлмужи был эвакуирован Медвежьегорский военкомат. Колхозникам пришлось эвакуироваться в п. Немино-3, туда же была эвакуирована и Медвежьегорская автобаза. Всё для фронта, всё для победы над врагом! - под таким девизом трудились труженики тыла. Колхозники выращивали хлеб и овощи, ловили рыбу, заготавливали лес. Тяжело было работать, потому что совсем рядом проходила линия фронта. Труженики полей, рыболовецкие бригады часто попадали под бомбёжку и артобстрелы. Несмотря на все трудности, люди самоотверженно трудились, потому что знали: фронту нужна помощь.

В 1944 году началось освобождение Медвежьегорского района от врага. В родное село стали возвращаться эвакуированные. Надо было поднимать разорённое войной хозяйство. Приходилось строиться заново. Люди не боялись трудностей. Они знали, что враг будет побеждён и нужно строить новую, мирную жизнь. И наступил долгожданный День Победы - 9 Мая 1945г. Встречали победу радостно и весело. Ликовали земля и люди. Победа! Победа! Победа!

Много лет прошло со дня победы. Многих ветеранов нет в живых, но жива память. Мы всегда будем чтить память тех, кто погиб, подарив будущее нам и нашим потомкам! Будем чтить ветеранов-фронтовиков, тружеников тыла, всех тех, кто приближал час Великой Победы, кто дал миру пример высочайшей самоотверженности, преданности, чести и бескорыстия! Низкий поклон и благодарность всем вам!

Помним! Гордимся!